
项目 1  会计工作认知 

【知识学习目标】 

 了解会计机构设置和会计人员配备情况。 

 明确会计工作的内容和会计工作的基本流程。 

 掌握会计核算的前提条件。 

【技能训练目标】 

 能够解释什么是会计。 

 能够解释会计核算的基本前提。 

【重点与难点】 

 了解各会计岗位。 

 掌握会计分期。 

【导入】 

假如你想经营一家企业，并想通过一段时间的经营后有利可赚，也就是使得收入超过

所付出的成本和费用以获得利润，还想随时了解当时的财务状况和经营成果，你就可以从

企业的会计信息中找到自己所需要的。通过对企业会计工作的认知，你可以掌握会计的基

本内容和基本方法。 

任务 1  认 识 会 计 

一、会计机构及会计人员 

（一）会计机构设置 

《中华人民共和国会计法》（以下简称《会计法》）规定，各单位应当根据会计业务的

需要设置会计机构，或者在有关机构中设置会计人员并指定会计主管人员。不具备条件的，

可以委托经批准设立从事会计代理记账业务的中介机构代理记账。国有的和国有资产占控

股地位或者主导地位的大中型企业必须设置总会计师。总会计师的任职资格、任免程序、

职责权限由国务院规定。会计机构内部应当建立稽核制度，出纳人员不得兼管稽核、会计

档案的保管和收入、支出、费用、债权债务账目的登记工作。 
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（二）会计人员配备 

企业应根据自身规模大小、业务量多少等具体情况设置会计岗位，一般大中型企业应

设置会计主管，出纳，固定资产核算，材料物资核算，库存商品核算，工资核算，成本核

算，收入、利润核算，资金核算，往来结算，总账报表和稽核等会计岗位。 

小型企业因业务量较少，应适当合并以减少岗位设置，例如，可设置出纳、总账报表

和明细分类核算等会计岗位。  

1. 会计主管岗位   

会计主管岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）具体领导单位财务会计工作。     

（2）组织制定、贯彻执行本单位的财务会计制度。      

（3）组织编制本单位的各项财务、成本计划。     

（4）组织开展财务成本分析。      

（5）审查或参与拟定经济合同、协议及其他经济文件。     

（6）参加生产经营管理会议，参与经营决策。     

（7）负责向本单位领导、职工代表大会报告财务状况和经营成果。      

（8）审查对外报送的财务会计报告。      

（9）负责组织会计人员的政治理论、业务技术的学习和考核，参与会计人员的任免和

调动。   

2. 出纳岗位  

出纳岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）办理现金收付和结算业务。     

（2）登记现金和银行存款日记账。      

（3）保管库存现金和各种有价证券。      

（4）保管有关印章、空白收据和空白支票。   

3. 固定资产核算岗位      

固定资产核算岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）会同有关部门拟定固定资产的核算与管理办法。      

（2）参与编制固定资产更新改造和大修理计划。      

（3）负责固定资产的明细核算和有关报表的编制。      

（4）计算提取固定资产折旧和大修理资金。      

（5）参与固定资产的清查盘点。   
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4. 材料物资核算岗位      

材料物资核算岗位职责一般包括以下几个方面。     

（1）会同有关部门拟定材料物资的核算与管理办法。     

（2）审查汇编材料物资的采购资金计划。     

（3）负责材料物资的明细核算。      

（4）会同有关部门编制材料物资计划成本目录。      

（5）配合有关部门制定材料物资消耗定额。      

（6）参与材料物资的清查盘点。   

5. 库存商品核算岗位     

库存商品核算岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）负责库存商品的明细分类核算。      

（2）会同有关部门编制库存商品计划成本目录。      

（3）配合有关部门制定库存商品的最低、最高限额。      

（4）参与库存商品的清查盘点。   

6. 工资核算岗位     

工资核算岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）监督工资基金的使用。      

（2）审核发放工资、奖金。      

（3）负责工资的明细核算。      

（4）负责工资分配的核算。      

（5）计提应付福利费和工会经费等费用。   

7. 成本核算岗位     

 成本核算岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）拟定成本核算办法。      

（2）制订成本费用计划。      

（3）负责成本管理基础工作。      

（4）核算产品成本和期间费用。      

（5）编制成本费用报表并进行分析。      

（6）协助管理在产品和自制半成品。   
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8. 收入、利润及利润分配核算岗位     

收入、利润核算岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）负责编制收入、利润计划。      

（2）办理销售款项结算业务。      

（3）负责收入和利润的明细核算。     

（4）负责利润分配的明细核算。      

（5）编制收入和利润报表。     

（6）协助有关部门对产成品进行清查盘点。   

9. 资金核算岗位     

资金核算岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）拟定资金管理和核算办法。      

（2）编制资金收支计划。      

（3）负责资金调度。      

（4）负责资金筹集的明细分类核算。      

（5）负责企业各项投资的明细分类核算。   

10. 往来结算岗位     

往来结算岗位的职责一般包括以下几个方面。   

（1）建立往来款项结算手续制度。      

（2）办理往来款项的结算业务。      

（3）负责往来款项结算的明细核算。   

11. 总账报表岗位     

总账报表岗位的职责一般包括以下几个方面。   

（1）负责登记总账。   

（2）负责编制资产负债表、利润表、现金流量表等有关财务会计报表。   

（3）负责管理会计凭证和财务会计报表。   

12. 稽核岗位   

稽核岗位的职责一般包括以下几个方面。      

（1）审查财务成本计划。      

（2）审查各项财务收支。     

（3）复核会计凭证和财务会计报表。  
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（三）会计人员的资格条件 

关于会计人员的资格，《会计法》第三十八条规定：“从事会计工作的人员，必须取得

会计从业资格证书。担任单位会计机构负责人（会计主管人员）的，除取得会计从业资格

证书外，还应当具备会计师以上专业技术职务资格或者从事会计工作 3 年以上经历。会计

人员从业资格管理办法由国务院财政部门规定。 

《会计法》第四十条规定了对会计人员的消极资格的管理：因有提供虚假财务会计报

告，做假账，隐匿或者故意销毁会计凭证、会计账簿、财务会计报告，贪污，挪用公款，

职务侵占等与会计职务有关的违法行为被依法追究刑事责任的人员，不得取得或者重新取

得会计从业资格证书。除此之外，因违法违纪行为被吊销会计从业资格证书的人员，自被

吊销会计从业资格证书之日起 5 年内，不得重新取得会计从业资格证书。 

二、会计工作内容 

（一）会计对象的一般形式 

会计核算和监督能够以货币表现的经济活动，即价值活动。货币资金是社会再生产中

各项财产物资的货币表现以及货币本身，再生产过程中发生的资金运动就是会计对象的一

般形式。 

（二）会计对象的具体形式 

1. 工业企业会计的具体对象 

工业企业以营利为目的，主要经营活动是以从事产品生产和提供劳务为主。在日常生

产和提供劳务的经营过程中，必须筹集一定数量的资金，用以购买厂房、机器设备，支付

职工薪酬等。产品生产完成以后还需要销售才能实现价值并完成资金的循环过程。由此可

见，工业企业的资金循环过程涵盖了生产过程的供、产、销三个环节，资金循环的具体形

式就是资金筹集、运用和退出，如图 1-1 所示。 
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图 1-1  资金循环的具体形式 

2. 商业企业会计的对象 

商业企业主要是组织商品流通的经营实体。商业企业从不同的来源渠道筹集资金，开

展供销活动，通过购入、储存、销售等环节把生产部门生产的产品从生产领域转移到其他

消费领域。因此商业企业的货币资金循环也有资金筹集、资金使用和资金退出三个阶段，

如图 1-2 所示。 

 

图 1-2  商业企业的货币资金循环 
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3. 行政事业单位会计的具体对象 

行政事业单位不以营利为目的，不直接从事物质产品的生产和销售。行政事业单位经

营的目标主要是为了完成国家赋予的任务，因而其货币资金运动情况相对简单。行政事业

单位所需要的资金大部分都是国家的行政拨款，在获得后按照预算规定的用途、开支标准

和各项财经制度，办理各项经费支出，形成单位预算资金运用，尚未运用的库存现金、银

行存款、库存材料以及购建的固定资产形成资金结存。行政事业单位会计核算监督的对象

就是行政事业单位资金的申领、使用情况，如图 1-3 所示。 

 

图 1-3  行政事业单位会计的对象 

任务 2  了解会计工作 

一、会计核算前提 

会计核算的基本前提，又称会计假设，是对会计核算的范围、内容、时间等因素做出

合理的设定。我国会计核算以会计主体、持续经营、会计分期和货币计量作为基本前提。  

（一）会计主体  

会计主体是指会计所服务的特定的经济组织。一般来说，凡拥有独立的资金、自主经

营、独立核算收支、盈亏并编制报表的企业或单位就构成了一个会计主体。这个前提明确

了核算的空间范围，解决了会计核算谁的经济业务、为谁记账的问题。 

1. 会计主体确定的意义  

（1）根据会计主体的前提可知，会计人员只能核算和监督所在主体的经济业务，不能

核算和监督其他主体的经济业务。例如，A 公司的会计人员只能核算和监督 A 公司的经济

业务，不能核算和监督 B 公司的经济业务。   

（2）会计主体的前提将特定主体的经济活动与该主体所有者及职工个人的经济活动

区别开来。例如，不能把本企业股东或者职工个人的收入作为本企业的收入核算。 
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（3）该假设前提将该主体的经济活动与其他单位的经济活动区别开来，从而界定了从

事会计工作和提供会计信息的空间范围，同时说明某会计主体的会计信息仅与该会计主体

的整体活动和成果有关。例如，购买一批原材料，只需要在本企业账中反映原材料增加就

可以了，不必反映卖方企业的库存商品减少。卖方企业的库存商品减少在卖方企业的账中

反映。 

A 会计主体向 B 会计主体销售了一批产品，货款暂未收到。这项业务发生以后，对 A、

B 两个会计主体都意味着什么呢？对 A 会计主体来说是产生了应收账款，即债权；而对 B

会计主体来说，则是产生了债务，即应付账款。两个会计主体的会计人员应分别记录这项

业务发生以后的情况： A 会计主体的会计人员应当记录本主体应收账款的增加；而 B 会计

主体的会计人员则应记录该会计主题应付账款的增加。之所以这样处理，是由同一项经济

业务对于不同会计主体的不同经济性质所决定的，如图 1-4 所示。 

 

图 1-4 

2. 会计主体类型  

会计主体有以下几种类型。 

（1）一个企业。 

（2）企业的一个部分（分厂、事业部）→分部报表。 

（3）企业集团→合并报表。 

3. 会计主体必须具备的条件 

根据《中华人民共和国公司法》（以下简称《公司法》）的有关规定，一个会计主体应

独立开展经济活动，独立进行会计核算，编制会计报表，反映其财务状况、经营成果和现

金流量。具体来说，一个独立的会计主体应具备以下条件。 

（1）拥有独立的生产经营活动资金。 

（2）进行独立的生产经济活动。 

（3）实行独立的财务会计报告。 
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（二）持续经营 

持续经营是指会计主体的经营活动将继续下去，在可预见的将来，会计主体不会面临

破产或进行清算。持续经营也称继续经营，是企业能够按照既定的方针和计划顺利地开展

其经营活动的一种发展趋势。与持续经营相反的一种情况是，企业受市场竞争或内部管理

水平等因素的严重影响，不能够顺利地开展其经营活动，甚至面临停业清理或破产清算的

危险。 

持续经营核算前提的意义有以下几个方面。 

（1）持续经营明确会计工作的时间范围。为企业会计核算程序和方法的稳定提供了前

提，即会计核算应当以企业持续、正常的生产经营活动为前提。 

（2） 持续经营为正常的会计原则和程序提供了存在的前提。只有企业正常经营，才

能对所发生的经济业务进行记录、计量。例如，一般情况下，企业的固定资产可以在一个

较长的时期发挥作用，如果企业持续经营下去，就可以假定企业的固定资产会在持续进行

的生产经营过程中长期发挥作用，并服务于生产经营过程，固定资产就可以根据历史成本

进行记录，并采用折旧的方法，将历史成本分摊到各个会计期间或相关产品的成本中。如

果企业不会持续经营下去，固定资产就不应采用历史成本进行记录并按期计提折旧。  

（3）持续经营为会计分期前提提供条件。企业只有持续经营才可能进行分期报告。 

用一条连续不断的带有箭头的直线，表示企业持续经营的良好趋势，说明这样的企业

其经营资金是处于不断的运动和变化之中的。用一条间断的带有箭头的直线，表示企业难

以持续经营的不理想趋势，说明这样的企业其经营资金的运动是不正常的，甚至已失去了

经营能力，不再有任何业务活动的发生，如图 1-5 所示。 

  

图 1-5  持续经营前提的基本含义 

通过一定的分析比较，读者可以做出比较正确的理解：只有在企业能够持续经营的前

提下，其资金才会不断地进行运动，也才能不断地发生各种各样的经济业务，会计核算才

会有记录的内容。 

提示：持续经营只是一个假定，任何企业在经营中都存在破产、清算等不能持续经营

的风险，任何企业都不可能永远存在，一旦进入破产清算，就应当改变会计核算的方法。 
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（三）会计分期 

1. 会计分期 

会计分期是指在会计核算中应当把企业持续不断的生产经营（资金运动）的过程划分

为相等的会计期间。该前提解决了会计核算的基本运作程序，明确了何时记账、算账和报

账。确立该前提的目的是分期结算账目、编制财务会计报告，提供会计信息。  

会计分期基本前提与持续经营前提之间存在着密切的关系，也是对持续经营限定的一

个基本条件。因为在会计核算上要求，不仅要具备会计主体和持续经营两个基本前提条件，

而且要求一定会计主体持续经营的经济活动能够按照一定的标准进行划分，进而形成会计

核算上所必需的一个一个的会计期间，这样，才能够分期记账、算账和报账。借助于上面

持续经营的图片，按照我国现行《企业会计准则》关于会计期间的规定，将表示企业经营

资金不断运动的横线条利用竖短线进行了等距离的分割（见图 1-6），并标注了数字 1～12，

代表一年中的十二个月份，确定为一个会计年度。在此基础上，再采取逐渐缩小间隔的办

法，将半年度、季度和月度等会计期间的概念引述出来。 

 

图 1-6  会计分期前提的基本含义图 

这样，我们就能够很快熟悉什么是会计分期、我国如何划分会计期间以及会计分期的

基本内容等问题了。 

2. 会计期间的划分        

年度：每年 1 月 1 日至 12 月 31 日。 

半年度：每年 1 月 1 日至 6 月 30 日，7 月 1 日至 12 月 31 日。 

季度：每年 1 月至 3 月，4 月至 6 月，7 月至 9 月，10 月至 12 月。 

月度：每个月份。 

提示：根据《企业会计制度》的规定，会计期间分为年度、半年度、季度和月度，都

是按照阳历计算的，其中半年度、季度和月度称为会计中期。我国会计年度采用公历制，

自公历 1 月 1 日起至 12 月 31 日止。 
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3. 会计分期的意义 

（1）明确规定了会计工作的具体时间范围。 

（2）对会计原则及会计政策的形成和选用有着重要的影响。 

（3）由于会计分期，会出现收入和费用的收付期和归属期不一致。 

（4）由于会计分期，产生权责发生制和收付实现制原则。 

（5）产生应收、应付、待摊、预提、递延等会计事项。  

4. 会计年度 

以一年确定的会计期间为一个会计年度。 

（四）货币计量 

货币计量就是以货币作为计量尺度来计量、记录会计主体的经济活动，并将其转化为

统一的以货币表现的会计信息。货币计量基本前提是指会计核算应当采用货币作为计量单

位，记录、反映会计主体的经营情况。该前提解决了会计核算的基本计量方法。确立该前

提的意义在于：货币是商品的一般等价物，能用以计量所有的会计要素，也便于进行综合

反映，如图 1-7 所示。 

 

图 1-7  货币计量 

提示：《会计法》规定：我国会计核算以人民币为记账本位币。有外币收支的企业，也

可以选定某种外币作为记账本位币，但编制的会计报表应折算为人民币。 

（五）会计核算四项基本前提之间的关系 

会计核算的四项基本前提具有相互依存、相互补充的关系，具体地说：会计主体确立

了会计核算的空间范围，持续经营与会计分期确立了会计核算的时间长度，而货币计量则

为会计核算提供了必要手段。没有会计主体，就不会有持续经营；没有持续经营，就不会

有会计分期；没有货币计量，就不会有现代会计。 
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二、会计工作的基本流程 

会计工作的基本流程，就是会计人员在会计期间，按照国家规定的会计制度，运用一

定的会计方法，遵循一定的会计步骤，对经济数据进行记录、计算、汇总、报告，从编制

会计凭证、登记会计账簿到形成会计报表的过程。通常，将这种依次发生、周而复始的以

记录为主的会计处理过程称为会计循环。具体来说，会计工作按照以下几个步骤循环进行。 

第一步，建账。建账就是根据企业的具体行业要求和将来可能发生的会计业务情况，

购置所需要的账簿，然后根据企业日常发生的业务情况和会计处理程序登记账簿。 

第二步，会计事项分析。它包括经济业务分析、原始凭证审核等工作。 

第三步，编制会计凭证。编制会计凭证即对企业发生的经济业务进行确认和计量，并

根据其结果，运用复式记账法编制会计分录，填写会计凭证。 

第四步，登记有关账簿。登记有关账簿即根据会计凭证分别登记有关的日记账、总分

类账和明细分类账，并结出发生额和余额。 

第五步，编制试算平衡表。编制试算平衡表即根据总分类账试算平衡表和明细分类账

试算平衡表，检查记账有无错误。 

第六步，期末调账和编制工作底稿。期末结账前，按照权责发生制原则，确定本期的

应得收入和应负担的费用，并据以对账簿记录的有关账项做出必要调整，编制调账分录和

试算平衡表，并结合分类账和日记账的会计数据，据以编制工作底稿，以方便下一步对账

和结账工作，并为最后编制报表提供便利。 

第七步，对账和结账。对账是为确保账簿记录的正确、完整真实，在有关经济业务入

账以后进行的对账工作，主要有账账相对、账证相对和账实相对。 

结账即结清账目，在把一定时期所发生的经济业务全部登记入账后，将各种账簿记录

的经济业务结算清楚，结出本期发生额合计和期末余额，或将余额结转下期，以便编制会

计报表，分清上下期会计记录和分期继续核算。 

第八步，编制和报送财务报告。根据账簿记录编制资产负债表、利润表、现金流量表

等，报告企业财务状况和经营成果。 

总    结 
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